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A KODÁLY-KONCEPCIÓ HATÁSVIZSGÁLATA 
AZ EMPIRIKUS KUTATÁSOKBAN 

 
A mérésen alapuló tudományos vizsgálatok térnyerése a 20. század ’60-as 
éveiben bekövetkező „kognitív fordulat” következménye. A megismerés-
tudományban megvalósult paradigmaváltás szemléletmódja szerint a szá-
mokban kifejezhető, statisztikai eszközökkel feltárt és elemzett tudományos 
eredmények nyújtanak lehetőséget a vizsgált folyamatok pontos megisme-
résére és a szükséges beavatkozás megtervezésére (Csapó, 2003). A zenei 
nevelés területén ezzel egyidejűleg, a ’60-as évek közepén maga Kodály 
veti fel az iskolai keretek között megvalósított zenei képességfejlesztés ha-
tásának tudományos eszközökkel történő feltárását. Bár a szerző ekkor még 
nem ismerhette a kognitív zenepszichológia ezredfordulóra kibontakozó 
felfedezéseit, koncepciója azonban több ponton is egybeesik ezen törekvé-
sekkel. Így Kodály egyebek között kifejtette a zenének a belső világ kitelje-
sítésére gyakorolt hatását; hangsúlyozta a fejlődéslélektani szempontok ér-
vényesítését a zeneoktatás kialakításában. Szorgalmazta a zenei nevelés 
minél korábbi életszakaszban történő megkezdését, aktív zenei tevékeny-
séghez kötött voltát napi rendszerességgel. Felismerte és hangoztatta a zene-
tanulásban rejlő transzfer lehetőségeket, a zene elemeit egyenként is értékes 
nevelőeszközöknek tekintette az iskolai tevékenységben (Bónis, 2007). 

A Kodály által kialakított zenei nevelési szisztéma legfontosabb elemei 
az alábbi kulcsszavak köré rendezhetők: 
 

1. zene a belső világ kiteljesítője 
2. énekes alapú – a rendelkezésre álló hangszer az énekhang 
3. a fejlesztő tevékenység számára a legfogékonyabb periódus a kis-

gyermekkor 
4. a folyamatban a szisztematikus egymásra épülés didaktikus kiala-

kítása 
5. vezérelv a művészi értékközvetítés és a játékosság összekapcsolása 
6. kóruséneklés iskolai nevelésben betöltött szerepének hangsúlyozá-

sa 
7. az oktatás mint az alapműveltség kialakítója 
8. zenei írás-olvasás általánossá tétele 
9. gyakorlatok napi rendszerességű tevékenysége 
10. felkészült tanár szerepének hangsúlyozása 
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11. zenével való foglalkozás aktív zenei tevékenységhez kötöttsége 
12. ízlésnevelés fontossága 
13. az egyént képességei kibontakoztatásához eljuttatni a közoktatás 

feladata 
14. a népdal és a gyermekjátékok  a zenei anyanyelv megteremtésének 

hordozói 
15. a magyar népdal a nemzeti identitás kialakítója („tudat alatti ma-

gyarság”) 
16. transzfer hatás jelensége - a zene elemei egyenként is értékes ne-

velőeszközök  
 

Az áttekintett alapelvek sűrített összefoglalása szerint a legfontosabb tö-
rekvések (1) a zenei nevelésben való részesülés minden gyermek számára; 
(2) a fejlesztő tevékenység énekes alapúsága; (3) értékközpontú zenei anya-
nyelv kialakítása valamint (4) a zeneértővé válás kialakítása zenei írás-
olvasás elsajátítása (relatív szolmizáció) segítségével (Ittzés, 2004). 

Az első hatásvizsgálatok, tehát a koncepció működésének visszaigazolá-
sára vonatkozó kutatások is a megjelölt időszakban kezdődtek meg, amikor 
a „Kodály-módszer” eredményességét és transzfer hatását empirikus kutatás 
keretében dolgozták fel. A Kodály halálát követő évtizedekben lebonyolított 
számos keresztmetszeti és követő vizsgálat a koncepció meghatározó ele-
meinek érvényesülését és összefüggéseit tárta fel. Ennek időrendi áttekinté-
sét teszi lehetővé az 1. táblázat. 
 
1. táblázat Kodály zenepedagógiájának néhány hatásvizsgálata az elmúlt 
ötven évben 
 

Kutatás Időpont Kutatási terület 
Kokas Klára 1965-1969 Rendszeres zenei fejlesztés hatása az iskolai 

eredményességre 
Vitányí Iván és 
mtsai 1970 Rendszeres zenei nevelés utóhatása a személyi-

ségfejlődésre, zenei ízlésre 

Barkóczí Ilona- 
Pléh Csaba 1969-1973 Zenei fejlesztés hatása a kreativitásra és a 

szocioökonómiai státuszra 

Székácsné Vida 
Mária 1970-1972 Zenei nevelés hatása a vizuális ábrázolás fejlő-

désére 

Laczó Zoltán 1978-1979 Kreativitás, intelligencia, szocioökonómiai stá-
tusz összefüggés-vizsgálata 

Dombiné Kemény 
Erzsébet 

1980, 1988, 
1992 

Részképességek közötti összefüggések és hang-
szertanulást befolyásoló háttérváltozók kapcso-
lata 
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Kutatás Időpont Kutatási terület 
Erős Istvánné és 
mtsai 1993 Zenei alapképesség modellje 

Turmezeyné Heller 
Erika és mtsai 2005 Zenei képességfejlődés longitudinális vizsgálata 

Gévayné Janurik 
Márta 2009-2010 Zenei képesség összefüggése az olvasási és a 

matematikai képességekkel 

 
A ’60-as években, Kodály ösztönzésére Kokas Klára által elsőként elin-

dított, több éven át tartó, több városra és több intézménytípusra kiterjedő 
vizsgálat célja az volt, hogy nyomon kövesse a rendszeresen zenét tanuló 
gyermekek iskolai előmenetelének eredményességét. A felmérések igazol-
ták a zenével foglalkozó gyermekek jobb eredményét számtanból, helyes-
írásból, a kreatív feladatmegoldások és a mozgás területén normál tagozatos 
társaik ellenében. Ez a feltárás a zenei nevelésben hordozott transzfer hatás 
működésére mutatott rá, azaz igazolta azt, hogy a zenei tevékenység rend-
szeres végzése következtében más, a fejlesztés számára nem megjelölt tu-
dásterületekben pozitív változás következik be (Kokas, 1972). 

Ezt követte 1970-ben a Magyar Rádió és Televízió Tömegkommuniká-
ciós Kutatóközpontjának megbízásából indított vizsgálat, amelyet Vitányi 
Iván és munkatársai, Bácskai Erika, Manchin Róbert és Sági Mária végez-
tek el. Kutatásuk középpontjában az ének-zene tagozatos képzésben része-
sült diákok későbbi életére, személyiségük és zenei ízlésük alakulására gya-
korolt hatás vizsgálata állt. A felmérésben a főváros és három vidéki város 
1966-ban végzett 409 tanulója vett részt, akiknek válaszaiból arra a jelen-
ségre következtettek a kutatók, hogy az ének-zenei fejlesztésben eltöltött 
időnek elhúzódó pozitív utóhatása mutatkozik meg a személyiség alakulásá-
ra és a zenei ízlésre vonatkozóan. Zenehallgatási, zenefogyasztási szokásai-
kat tekintve a zenei osztályban végzett egykori tanulók nagyobb arányban 
választották a komolyzenét és a népzenét, míg a nem zenei osztályban vég-
zettek inkább a könnyűzenei műfajok preferenciájáról adtak számot. A kuta-
tott terület az értékorientáció problémáját és a zenei neveléssel fennálló szo-
ros összefüggését mutatta ki (Vitányi, 1972). 

A Kokas Klára által megkezdett, a zenei nevelésnek a közoktatásban be-
töltött szerepét vizsgáló kutatásban központi szerepet tölt be az egyéb, ze-
nén kívüli területekre gyakorolt hatás kimutatása. Barkóczi Ilona 1969-ben 
a kecskeméti ének-zenei általános iskolában megkezdett, Pléh Csabával 
közösen a ’70-es években végrehajtott hatásvizsgálata a kognitív, intellek-
tuális képességek fejlődésére gyakorolt hatást, a zenei transzfer jelenségét 
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követte nyomon. Kontroll csoportos kísérletük középpontjában a rendszeres 
zenei nevelésben nem részesülő és az ének-zene tagozatos résztvevők krea-
tivitására gyakorolt hatás állt. Ebből következően a gondolkodási műveletek 
alakulását nem intelligenciát mérő tesztekkel, hanem a kreativitás 
fluenciáját, flexibilitását és originalitását kimutató feladatok segítségével 
követték nyomon. Az intellektualitás valamely oktatási szakaszban történő 
megjelenését, annak mértékét a munka utolsó fázisában mérték meg. A ka-
pott eredmények meggyőzően bizonyították, hogy az általános intelligencia-
színvonal a zenei nevelés hatására ugyan nem változik, növekszik azonban 
az intelligencia és a kreativitás korrelációja. A kísérlet következő tézise 
szerint a zenei képzés hatására a szociális helyzet és az intelligencia korre-
lációja gyengült. Ennek az eredménynek igen fontos pedagógiai dimenziói 
vetődnek fel a hátránykompenzáció kérdésében, amelyet a szociológiai át-
tekintés során – más összefüggésben – tárgyaltunk meg. A szociális készsé-
gek fejlesztése, a szocioökonómiai státuszból eredő kulturális hátrány le-
küzdése, a személyiség kiteljesítéséhez való demokratikus „jog” gyakorla-
tának a zenei nevelésben rejlő lehetősége a közoktatásban bizonyítást nyert. 
A kutatók feltárták a kísérlet folyamán, hogy a szociális helyzet és a zenei 
nevelés együttesen hatást gyakorol az intelligenciára valamint az intellektu-
ális képességek közötti kapcsolatra (Barkóczi és Pléh, 1977). 

Kodály zenepedagógiai szisztémája hatásvizsgálatának tekinthető 
Székácsné Vida Mária összehasonlító felmérése, amelynek kutatási témája 
az intenzív zenei képességfejlesztés vizuális nyelvhasználatra gyakorolt 
hatásának elemzése. A Kecskeméten három éven át tartó mérés során előze-
tes vizuális képességszűrés nélkül négy osztály rajzi képességeinek alakulá-
sát követte nyomon, a Kodály iskola zenei osztálya és a Czollner iskola 
zenei és nem zenei osztálya valamint a Zrínyi iskola nem zenei osztálya 
esetében. A kutatás számára a 20. század eleje óta ismert, hogy szöveges 
magyarázat hatására a rajz részletgazdagabbá válik. Székácsné a zenei 
transzfer és a verbális-vizuális hatásmechanizmus működését tárta fel, és 
megállapította, hogy a kezdeti különbségek hét-nyolcéves korra kiegyenlí-
tődtek a zenei osztályok javára a vizuális ábrázolás fejlődése terén. Mivel a 
Kodály iskolába lépéskor a gyermekek értelmi képességeik alapján szelek-
tálódtak, a kilenc-tíz éves énektagozatos növendékek esetében az intelligen-
cia befolyásolta a komponálási képességet, így teljesítményükkel az élen 
maradtak. A zenei transzfer jelentős hatást gyakorolt továbbá a ritmus és a 
mozgásábrázolás és az emberábrázolás területén, „magasabb rajzkort” mu-
tattak fel a zenei tagozatos növendékek a Czollner iskola esetében is, akik 
kezdetben hátrányból indultak a Kodály iskolásokkal szemben (Székácsné, 
1980). 
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Laczó Zoltán 1978-79-ben Seashore zenei képességvizsgáló tesztjének 
alkalmazásával a zenei képességek valamint az intelligencia, a kreativitás és 
a szocioökonómiai státusz egymásra hatását követte nyomon. 450 fős min-
taként különböző szociális összetételű budapesti iskolák zenei, nyelvi és 
normál tagozatos tanulóinak két korosztályát (3-4., 6-7. osztály) választotta 
ki a kutatás számára, akik a Seashore-tesztet másfél éven belül háromszor 
töltötték ki. A vizsgálat kiegészítéseként Raven nonverbális intelligencia-
tesztjét és a rögtönzés előhívását segítő zenei feladatokat megoldását is beil-
lesztette a felmérhető tudás, az iskolai műveltség és a zenei képességek ala-
kulása megismeréséhez. A zenei képességmérés eredményei szerint az alsó 
és a felső tagozaton egyaránt jobb eredményeket értek el a zenei osztályok a 
többi osztálynál, valamint fontos megemlíteni, hogy az alsós zenei osztályo-
sok felülmúlták normál felsős társaik eredményeit. A szerző azt állapította 
meg, hogy a heti két énekóra a csupán a készségfejlesztés és az ismeretek 
gyarapítása területén mutatkozik elegendőnek. Az ennél magasabb óra-
számban megvalósított zenei fejlesztő tevékenység során azonban az inten-
zitásból eredően az intelligencia fejlődése függetlenedést mutat a szociális 
helyzettől, annak determináló hatásától. Az is bizonyítást nyert, hogy a ma-
gasabb intelligenciaszint ugyan nem jár együtt fejlettebb zenei képességek-
kel, ám a magasabb zenei képességek magasabb IQ értékeket mutattak. Eb-
ből az eredményből Laczó rámutat a muzikalitás mint képesség tanulható-
ságára, valamint a fejlesztést végző tanár felkészültségének meghatározó 
szerepére. A felmérés kiemeli az iskolai zenei fejlesztés és a szélesebb körű 
társadalmi, családi környezet egymásra hatását (Laczó, 1985). 

A Seashore-tesztrendszert a ’80-as években Dombiné Kemény Erzsébet 
alkalmazta három ízben, az 1980., 1988. és az 1992. években. Kutatási célja 
a zenei részképességek feltárása valamint a képességek között fennálló kap-
csolat kimutatása volt. Ebben a mérésben néhány háttérváltozó összefüggé-
seit mutatta ki a részképességek alakulásával kapcsolatosan a hangszertanu-
lás esetében, így az otthoni környezet, a tanult hangszer, a hangszertanulás 
ideje és a gyakorlás mennyiségének befolyását. Az első két mérést különbö-
ző iskolatípusokban valósította meg, 1992-ben a kontrollméréseket a főisko-
lás korosztályra is kiterjesztette. A vizsgálat során kimutathatóvá vált, hogy 
a családi környezet valamennyi korosztály esetében hatást gyakorol a zenei 
képességek fejlődésére. Gyermekkorban a kiváló eredményt azok a tanulók 
nyújtották, akiknek a családjában is tanultak zenét. A középiskolások köré-
ben a hangszín-, hangmagasság- és ritmustesztek esetében, a főiskolások 
körében pedig a ritmusvizsgálatok és a hangmagasságtesztek területén je-
lentett előnyt az otthoni zenei háttér. A főiskolások esetében megjegyzendő, 
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hogy az évek előrehaladtával arányosan nőtt az eredményesség (Dombiné, 
1992). 

Az 1993-ban Erős Istvánné és munkatársai, Fodor Katalin és Pethő Ist-
ván által végrehajtott képességvizsgálat gyökerei az 1960-as évek végéig 
nyúlnak vissza. Ebben az időszakban egyedülálló képességkutatás indult 
meg Nagy József vezetésével a szegedi egyetem pedagógiai tanszékén. 
Erősné és kutatócsoportja a 3-23 évesek körében a zenei alapképesség fej-
lődését követték nyomon mérés útján. Megállapításuk szerint a zenei alap-
képesség több zenei képesség együtteséből áll, melyben az egyes képessé-
gek a fejlődés különböző szakaszaiban jelennek meg. Így legkorábban a 
ritmusérzék és a dallamhallás, majd később a dinamika érzékelése, amely 
14-16éves korra azonos szintet mutat a dallam- és ritmushallással. A har-
monikus hallás is ebben az időben jelentkezik, és legkésőbb a hangszínhal-
lás képessége mutatkozik meg. Fontos eleme a feltárásnak az a felismerés, 
hogy a zenei olvasás és az írás nem egyidejűleg kibontakozó folyamat, az 
olvasás egy-két fokozattal megelőzi az írás kialakulást, és ez a különbség 
tartósan fennmarad (Erősné és mtsai, 1993). 

A zenei alapképesség modelljéből indult ki a 2000-es évek elején 
Turmezeyné Heller Erika, Máth János és Balogh Lászó kutatása, akik há-
roméves longitudinális vizsgálat keretében mérték fel a zenei dimenziók és 
kommunikációk kölcsönhatását nyolc debreceni általános iskolában. Kuta-
tásuk fő célja a hallás utáni megkülönböztetés, az éneklés és a zenei írás 
olvasás képességfejlődésének, kölcsönös egymásra hatásának feltárása a 7-
10 éves korosztály körében. Munkájuk során a zenetanulás folyamatát szin-
tekre osztották, melyeknek egymásra hatásából a fejlődés képességstruktú-
rája kibontakozott ki. A kapott vizsgálati eredmények azt támasztották alá, 
hogy a fejlesztés során fokozatosan teremtődik meg a kottakép és a hangzás 
közötti asszociációs kapcsolat, amely a kotta utáni éneklés nélkülözhetetlen 
összetevője. A szerzők kimondják, hogy a zenei írás-olvasás tanítása pozitív 
hatást gyakorol a zenei kognitív fejlődésre. Ugyanakkor értékelésük felhívja 
a figyelmet a vizsgált képességterületek tantervi elvárásai és a fejlesztésére 
fordítható-szintén tantervi előírásként meghatározott idő ellentmondásos-
ságára (Turmezeyné és mtsai, 2005). 

Janurik Márta hatásvizsgálata a zenei hallási képességek fejlődését és 
összefüggését méri fel néhány alapkészséggel 4-8 éves kor között. A kuta-
tott terület ebben az esetben a zenetanulás kognitív képességekre gyakorolt 
hatása, ezen belül egyrészt a zenei és nyelvi párhuzamok feltárása, így a 
jelrendszer működése, továbbá a hangmagasság-megkülönböztetés, amely 
mindkét – zenei és olvasási - tevékenység mögött áll. Másrészt a szerző a 
zene és a matematika összefüggéseit elemzi, az eredményességük között 
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fennálló transzfer magyarázataként az őket működtető alaprendszerek zenei 
reprodukálhatóságát állítja. A számfogalom hátterében ugyanis velünk szü-
letett alapfeltételeket tételezünk. A számlálás velünk született genetikai 
alaprendszer. A geometria tulajdonságainak feldolgozása mögött is ilyen 
alaprendszer áll. A Szegeden, óvodáskorúakon elvégzett longitudinális 
vizsgálata nyomon követi a zenei képességek fejlesztése során az írásmoz-
gás, a reláció, a szókincs és a szociális készségek DIFER-indexét. Ennek 
során a zenei nevelésnek az első és második osztályban szükséges számolási 
képességhez való hozzájárulása szignifikánsan kimutatható volt. A szerző 
megállapította a zenei képességek fejleszthetőségét, intelligenciára hatást 
gyakorló tulajdonságát. A zenei fejlesztő kísérlet 3 hónapon át az óvodai 
nagy csoportban, 9 hónapon át középső csoportban zajlott. Éneklés, dalos 
játékok sok mozgással és énekléssel átszőve kimutatták a dalos játékok sok-
oldalú fejlesztő hatását, így a szerző megállapította a zenei fejlesztés korai 
szakaszában az agyi működés intelligenciával való elgondolkodtató párhu-
zamát, így a zenei képességek fejlesztésének jelentőségét az értelmi képes-
ségek fejlődésében (Janurik, 2010). 

A zenei képességek fejlesztésének és a zenei műveltség kialakításának a 
közoktatás keretei között történő megvalósítása valamint az eredményesség-
re gyakorolt hatás megismerése napjainkban is számos kutatás alapját képe-
zi. A közzétett tanulmányok alapján közös törekvésnek tekinthető ezekben a 
vizsgálatokban az a mozzanat, amely a zenei nevelést a zenén kívüli kogni-
tív, affektív és szociális területekre gyakorolt hatásként értelmezi. Napjaink 
hazai kutatási irányait ez a tendencia határozza meg, szoros összefüggésben 
a nemzetközi vizsgálatok törekvéseivel (Dohány, 2009). 
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